
K¨v›Ub‡g›U cvewjK ¯‹zj G¨vÛ K‡jR, ˆmq`cyi 
†nvg ‡U÷ -1/2020 Bs  
†kªwY : lô (evsjv fvm©b) 

welq : MwYZ 
 (eû wbe©vPbx) 

mgq t 30 wgwbU                                                                                                                    c~Y©gvb t 30 

[wet `ªt- mieivnK…Z eûwbe©vPwb Afx¶v DËic‡Î cÖ‡kœi µwgK b¤^‡ii wecix‡Z cÖ`Ë eY© m¤̂wjZ e„Ëmg~n nB‡Z mwVK DË‡ii e„ËwU ej 
c‡q›U Kjg Øviv fivU Ki| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb-1|] 
 
1| 3141 msL¨vwU-  

        (i) 3 Øviv wefvR¨ 

        (ii) 6 Øviv wefvR¨ 

        (iii) 9 Øviv wefvR¨ 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 K) i I ii  L) i I iii   M) ii I iii   N) i, ii I iii 

2| 1 wewjqb = KZ wgwjqb?  

 K) 10 L) 100 

 M) 1000 N) 10000 

3| 69, 85, 91 Gi M.mv.¸ KZ?  

 K) 69 L) 91 

 M) 1 N) ‡Kv‡bvwUB bq 

4| wb‡Pi †Kvb fMœvsk hyMj mgZzj¨?  

 K) 
7

24
,

9

32
 L) 

7

24
,
21

72
 

 M) 
5

25
,

7

35
 N) 

9

28
,
13

24
 

5| GKwU mg‡KvYx wÎfz‡Ri e„nr †Kv‡Yi cwigvY?  

 K) 900 L) 600 

 M) 1200 N) 1800 

6| wbhy‡Zi N‡i 5 Ges j‡ÿi 6 _vK‡j KZ co nq?  

 K) Qvcvbœ L) cuqlwÆ 

 M) Qvcvbœ jÿ N) cuvP jÿ 

7| 600 †KvwU‡Z KZ wewjqb?  

 K) 1 wewjqb L) 6 wewjqb 

 M) 60 wewjqb N) ‡Kv‡bvwUB bq 

8| mvZ A¼wewkó †Kvb e„ZËg msL¨vi cÖ_‡g 6 Ges †k‡l 7 

Av‡Q?  

 K) 6999967 L) 6999777 

 M) 699997 N) 6999997 

9| 50 †_‡K 60 Gi ga¨ ‡gŠwjK msL¨v KZwU?  

 K) 2wU L) 3wU 

 M) 4wU N) 1wU 

10| wb‡Pi ‡KvbwU mwVK? 

        (i) 1 wewjqb = 10 jÿ 

        (ii) 1 wgwjqb = 10 jÿ 

        (iii) 1 wewjqb = 100 †KvwU 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 K) i I ii  L) i I iii   M) ii I iii   N) i, ii I iii 

11| wb‡Pi †Kvb msL¨vwU 5 Øviv wefvR¨?  

 K) 8542 L) 551 

 M) 5202 N) 2220 

12| wb‡Pi †Kvb `ywU msL¨v ci¯úi mg‡gŠwjK msL¨v?  

 K) 112, 125 L) 144, 189 

 M) 125, 135 N) 125, 115 

13| 1732 Gi mv‡_ Kgc‡ÿ KZ †hvM Ki‡j †hvMdj 9 Øviv 

wefvR¨ n‡e?  

 K) 1 L) 3 

 M) 4 N) 5 

14| ‡Kvb e„nËg msL¨v Øviv 31 I 41 †K fvM Ki‡j cÖwZ 

†ÿ‡Î 1 Aewkó _vK‡e?  

 K) 6 L) 8 

 M) 10 N) 1 

15| `yBwU msL¨vi j.mv.¸ 25 Ges M.mv.¸ 5 n‡j msL¨v `yBwUi 

¸jdj KZ?  

 K) 50 L) 100 

 M) 125 N) 625 

16| 17 Gi ¸YYxqK KqwU?  

 K) 1wU L) 2wU 

 M) 3wU N) 17wU 

17| 10, 100 I 1000 Gi j.mv.¸ KZ?  

 K) 1 L) 1000 

 M) 10000 N) ‡Kv‡bvwUB bq 

18| 1159 Gi GKwU †gŠwjK Drcv`K-  

 K) 19 L) 41 

 M) 31 N) 51 



19| 0 †_‡K (+3) we‡qvM Ki‡j we‡qvMdj n‡e-  

 K) 0 L) −3 

 M) 3 N) −4 

20| msL¨v‡iLvq −8 Ges −2 †hvM Ki‡j n‡e-  

 K) +6 L) −6 

 M) −10 N) 10 

wb‡Pi Z‡_¨i wfwË‡Z 21, 22 I 23 bs cÖ‡kœi DËi `vI: 

5, −5,   7, −8 PviwU c~Y© msL¨v- 

21| 1g I 2q msL¨vwUi †hvMdj KZ?  

 K) −5 L) 0 

 M) 5 N) 10 

22| 4_© msL¨vwU †hvMvZ¡K wecixZ msL¨v-  

 K) 8 L) 16 

 M) 0 N) −8 

23| 3q msL¨wUi ¸YvZ¡K wecixZ msL¨v-  

 K) 
1

5
 L) −

1

7
 

 M) −7  N) 
1

7
 

24| (−2) + (−7) = KZ?  

 K) −5 L) 9 

 M) −9 N) 5 

25| −5 Gi c~e©eZ©x msL¨vwU-  

 K) 5 L) −4 

 M) −6 N) 6 

26| (+𝑎) + (−𝑎) + (+𝑎) =  KZ?  

 K) −𝑎 L) +𝑎 

 M) 2𝑎 N) 3𝑎 

27| −7, −5, −10, 0, 4 msL¨v¸‡jvi g‡a¨ †KvbwU 

me©Wv‡b Aew¯’Z?  

 K) −7 L) 4 

 M) −10 N) 0 

28| wb†Pi †KvbwU mwVK?  

 K) 0 < −1 L) 0 ≤ 1 

 M) −1 < −2 N) −1 > −2 

29| −2 Gi 3 avc Wv‡bi msL¨vwU-  

 K) −1 L) 1 

 M) −3 N) −5 

30| wb‡Pi Z_¨¸‡jv jÿ Kwi-  

        (i) me‡P‡q †QvU c~Y©msL¨v 0 

        (ii) ¯^fvweK msL¨vi g‡a¨ me‡q‡P eo msL¨vwU Awbw`ó 

        (iii) ¯^fvweK msL¨vi g‡a¨ me‡q‡P ‡QvU msL¨vwU 1 Awbw`ó 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 K) i I ii  L) i I iii   M) ii I iii   N) i, ii I iii 

 

 

 

 

 

  



K¨v›Ub‡g›U cvewjK ¯‹zj G¨vÛ K‡jR, ˆmq`cyi 
†nvg ‡U÷ -1/2020 Bs  
†kªwY : lô (evsjv fvm©b) 

welq : MwYZ 
mgq t 2 NÈv 30 wgwbU                                                                                                                      c~Y©gvb t 70 

[we. ª̀. : cvwUMwYZ Ask †_‡K 4wU Ges exRMwYZ Ask †_‡K 3wU †gvU 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|] 

 

K-wefvM (cvwUMwYZ) 

1|  8, 6, 5, 7, 4, 0, 2 K‡qKwU A¼| 
 

 K) cÖ`Ë A¼¸wj n‡Z †gŠwjK I †hŠwMK msL¨v wbY©q Ki| 2 

 L) 5, 0, 7, 8, 2 A¼¸wj Øviv MwVZ ÿz ª̀Zg msL¨vwU 6 Øviv wefvR¨ wKbv Zv hvPvB Ki| 4 

 M) 257         4; Lvwj N‡i †Kvb A¼ emv‡j msL¨vwU 3 Øviv wefvR¨ n‡e? 4 
 

2| cuvP A‡¼i GKwU e„nËg msL¨v‡K 16, 24, 30 I 36 w`‡q fvM Ki‡j cÖ‡Z¨Kevi fvM‡kl 10 _v‡K| 
 

 K) 16 I 36 Gi mvaviY ¸YYxqK ¸‡jv wjL| 2 

 L) cÖ`Ë msL¨v¸‡jvi j.mv.¸ wbY©q Ki| 4 

 M) e„nËg msL¨vwU wbY©q Ki| 4 
 

3| `yBwU msL¨vi j.mv.¸ 260 Ges M.mv.¸ 13| 
 

 K) msL¨v `yBwUi ¸Ydj wbY©‡qi myÎwU wjL| 2 

 L) DÏxc‡K DwjøwLZ msL¨v `yBwUi ¸Ydj wbY©q Ki| 4 

 M) msL¨v `ywUi GKwU 65 n‡j, AciwU wbY©q Ki| 4 
 

4| 4 wU N›Uv GK‡Î †e‡R c‡i 7, 10, 12 I 14 †m‡KÛ ci ci evR‡Z jvMj| 
 

 K) mvaviY ¸YYxqK Kv‡K e‡j? 2 

 L) 7, 10, 12 I 14 Gi M.mv.¸ wbY©q Ki| 4 

 M) KZÿY ci N›Uv¸‡jv cybivq GK‡Î evR‡e Ges N›Uv¸wj hw` GKevi 10:30 Uvq †e‡R D‡V Z‡e cieZ©x‡Z Avevi KLb GK‡Î ‡e‡R DV‡e? 4 
 

5|  mygb Zvi Lvjvi evwo‡Z †h‡Z a‡i †gvU c‡_i 
3

10
 Ask mvB‡K‡j, 

2

5
 Ask wi·vq, 

1

5
 Ask †Nvovi Mvwo‡Z Ges 2 wK.wg. c_ †n‡U 

†Mj| wi·vq I mvB‡K‡j cÖwZ wK.wg. c_ †h‡Z M‡o 5 wgwbU mgq jv‡M| 
 

 K) 
2

15
,
3

5
 I 

4

15
 †K gv‡bi Aaµ‡g mvRvI| 2 

 L) myg‡bi AwZµvšÍ c‡_i `~iZ¡ wbY©q Ki| 4 

 M) mygb mvB‡K‡j Ges wi·vq †gvU KZ mgq e¨q K‡i? 4 
 

6| GKwU msL¨v 105780923004 hv ev‡iv  A¼ wewkó|  
 

 K) 1 wewjqb = KZ †KvwU? 2 

 L) msL¨vwU K_vq wjL| 4 

 M) ev‡iv A¼ wewkó †Kvb e„nËg I ÿz ª̀Zg msL¨vi cÖ_‡g 7 I †k‡l 4 _v‡K| 4 

  

 



 

L-wefvM (exRMwYZ)  
 

7| −2, −1, 0, 1, 2 cuvPwU †h †Kvb c~Y©msL¨v| 
 

 K) −1 Ges 1 Gi ga¨ †Kvb msL¨vwU ev‡g ev‡g Aew¯’Z| 2 

 L) −2 Ges 5 Gi ga¨eZ©x msL¨v¸wj †jL| 4 

 M) msL¨v‡iLvq −2 Ges 2 Gi Ae¯’vb ‡`LvI| 4 

 

8| −7, −5, 0, 5, −2, 3, 1 mvZwU cyY©msL¨v| 
 

 K) msL¨v¸wj‡K DaŸ©µ‡g mvRvI|  2 

 L) msL¨v¸‡jvi †hvMdj wbY©q Ki| 4 

 M) msL¨v‡iLvi mvnv‡h¨ †hvM Ki, (+5) + (−2)  4 
 

9| 𝐴 = (+5) + (+1) + (−2) 

  𝐵 = (+8) + (−12) + (+8) 
 

 K) 𝐴 = KZ? 2 

 L) 𝐴 − 𝐵 Gi gvb wbY©q Ki| 4 

 M) msL¨v‡iLvi mvnv‡h¨ 𝐴 I 𝐵 Gi †hvMdj wbY©q Ki| 4 
 

10| 𝑃 = (+6) − (−8) + (−20) 

  𝑄 = (−14) + (+2) + (+10) 
 

 K) 𝑃 Gi gvb wbY©q Ki| 2 

 L) †`LvI †h, 𝑃∠𝑄 4 

 M) 𝑃 Ges 𝑄 Gi gvb msL¨v †iLvq ewm‡q 𝑃 + 𝑄 Gi gvb wbY©q Ki| 4 
 

 
 


